

“大虾”阿宽

本报记者 陈冬冬 傅钟中 张璐

1月29日早上，天下着沥沥小雨。

我们一行走进网友“宁波阿宽”的家里时，他正在喝妻子吴晓琳刚煮好的紫薯粥。吴晓琳则正在将一根大筒骨从锅里捞出放入炖锅。

“要炖六个小时才能把骨髓完全炖出来。医生说不能大补，我就给他做点高蛋白的东西，骨头汤、鸡蛋、鱼之类的。”

吴晓琳短发、腼腆。“4年前，我和老公都成了造血干细胞捐献志愿者。因为工作和孩子，这回阿宽去杭城捐干细胞，我被他‘拒陪’了。为此，整整一周，我都没睡好。”晓琳说，“虽然都是志愿者，但真要轮到了，说一点不怕，那是假的。尤其是老公捐献，担心是肯定的。不过还好，这几天，老公除了夜里有时会盗汗外，总体来说身体还好。”

因网络寻找干细胞被捐献人而千般曲折找到被捐献人而最终坚定不移地捐献了自己宝贵干细胞的“宁波阿宽”，这几天被众多网友刷屏微博、微信和pc端，成了绝对的“网红”。

“宁波阿宽”实名陈仁宽，是北仑的一名公交司机，人称“阿宽师傅”。

阿宽师傅与网络结缘快10年了。他是中国宁波网天一论坛的铁杆粉丝。2011年，他又以“公交阿宽”的网名开通了微博。迄今，他已发微博7300余条，且在本地各大论坛发帖无数。

阿宽师傅所发的帖文很有个性。其生平第一条“菜鸟帖”《给市长的一封信》，就闹出了大动静。

帖子反映的是他奉化老家自来水管超期服役的问题。此事得到了当时宁波市长毛光烈的关注，使村里的自来水管问题很快得到了很好的解决。

这件事让阿宽师傅初尝网络之酷爽。从此，他那略显瘦弱的胸膛时时充溢着一种网络侠士的豪迈与柔情，并迅速成长为一只真正的“大虾”（网络用语：大侠）。

“冲浪”网络，这只“大虾”随时随地拾捡上生活之海中的点点滴滴，鞭挞丑陋，传递温暖，弘扬文明。

“大虾”阿宽以其强大的人格魅力收获了大批“宽”粉，并在去年当选“浙江好网民”。



阿宽师傅自己买了很多奖品奖励给做好事的乘客。（徐佳伟 摄）

休息天，在东环南路站等地铁时，物色到一个身材不错的MM在嚼口香糖，不过没多久，MM把口香糖吐在了地上，我走到她跟前：“请问有纸巾么？”MM打开包包递过来一张，我在她的目视下弯腰用纸裹住口香糖，扔到不远处保洁员的垃圾桶里。

或许是职业原因，非常痛恨乱扔垃圾的行为，把公交车厢和站台搞得像垃圾场似的。当然最难清理的就是这口香糖，个别随便一吐，口香糖直接黏在了座位背上，头发、衣服被口香糖黏住的乘客我都见过，希望有乱吐口香糖的人能及时改掉这一陋习！别因你的不文明行为让他人纠结，悲剧！

前几天走进一家复印店复印身份证件，被复印店老板娘看到驾驶证：“你驾驶证是A1、A2的啊？”“是的，还有E。”“那你还有几分啊？”“没有扣过。”“150元一分，你想卖多少分？”“我不卖。”

提醒一下一些卖分的司机，不要认为每年过了领证日，以前扣的分都清零，就可以万事大吉。其实交警等一些特殊部门，对你拿出驾驶证后处理过的所有违章和事故，都一目了然。虽然卖分的钱很诱惑，但毕竟也是一种违法行为，不论从自身道德和素质上来说，都是不可取的。拒绝卖分，从我做起！

“大虾”很正义

冒用公交学生卡的成年乘客，乱吐口香糖的MM，卖分的车主……发生在公交车厢内外的不文明行为一旦被他碰上准逃阿宽的“口诛笔伐”。

车开白峰码头。在国际航运中心站上一MM刷学生公交卡，见卡照片貌似与本人不符。“卡让我看一下。”MM把卡给我，我仔细端详后：“这卡不是你的。”MM一口咬定卡是她本人的。

“不像啊，特别是眼睛，大小差太多了。”坐前门边的大婶也凑过来仔细看了卡又看了看MM：“小阿姨，你是不是嫌自己以前眼睛太大，整容成现在的一线天了？”瞬间，MM的眼睛山洪暴发，然后骂我爱管闲事，然后说自己每天都这样乘坐公交，大部分司机都不会管，就我为难她。还说她刚学校毕业穷不容易云云！

实在听不下去了。“你还穷？你都从去年的土豪金换成现在的苹果6plus了也叫穷？去年7月也是在这站上车，刷的也是学生卡，当时你承诺下次不会再冒用了。到底是为你难还是我为难你？冒用学生公交卡的人不少，但像你这样堂而皇之拿着贴着别人照片的卡的还真不多见。”最后还是一旁的大婶帮MM说好话，让她补交车费以后做人诚实一点……

关于冒用学生公交卡的行为，作为司机的我，一般先人性化劝导，当然像该MM一样无理取闹者，本人绝不留情，一律没收。但我不得不承认，靠几个爱管闲事的公交司机制止不了这一行为。只有政府相关部门从源头上采取相应措施，才会起到立竿见影的效果。别让这些人占用公共财政资源，享受着本不属于他们的社会福利了。

（这一漏洞经阿宽和其他网友多次呼吁以及媒体报道后，已经堵上。2016年1月1日起正式实施的新版的宁波公共汽车乘坐规定更是将冒用行为列入信用污点。）

——记者注）

来时，我不得不相信，您真的走了……我一定会以奶奶您为榜样，坚持在岗位上用心工作，通过自己的言行举止感染更多的人走进讲文明、树新风的队伍中来！最后我承诺，我一定会像奶奶您一样，在未来生命终点时，捐献器官，让患者重获健康、笑容！

2015年11月12日，阿宽师傅又在天一论坛写下了一封不知道该寄给谁，却让众网友竖大拇指并让他彻底成为网红的公开信：

对你的思念，是一天又一天……今天已经是11月12日，离体检过去快整整8个月了。×××，你现在还好吗？虽然我不知道你是男是女？是老还是幼？姓什么？离我远还是近？家境是好还是般？但从进行初辨，高分辨，还是体检，我知道自己所有检查项目的费用是你付的。从5月以来，发现自己对你的思念每天都在增加，担心你的病情，是不是突然变化？还是病情已经得到了控制？每天祈祷你早日康复……

×××，我真的好想你，好想能打通你的电话，问候你，更希望你在电话里，能铿锵有力地告诉我：“我真的康复了。”然后我能把自己体检等的费用都寄还给你……想和你说的话有很多很多……对你的思念，是一天又一天……

我真的很想救你，可是你在哪里？

“大虾”很柔情

网络是虚拟的，也是真实的。阿宽师傅以真心付网络，以真情暖网络，与他的“宽”粉共享一封封让人暖在心底的网络公开信。

2015年8月17日，阿宽师傅在天一论坛写下《真的好想和你说声“对不起”》一信，对一位腿脚不便的乘客公开致歉：

在潘火高架桥发车时间是10:50，快抵达羊毛衫市场站时，看到一男子一只脚裹着纱布，旁边的妇女我猜想是他妻子。车停稳开门后，男子单足跳到门边。我以为他伤势不重，但刹那间，他双手着地，往车厢里面爬。等我反应过来，他已经在车厢里爬了好几步。心里非常自责，如果我能再用心一点，他就不用爬着上车。虽然他在柴桥车站下车时，我没有再犯错，可直到今天，我还会时常想起他爬上车的情景……

好想跟你说声“对不起”，在我开公交的日子里，你是第一位爬着上我开的公交车的乘客，当然更希望你也是最后一位爬着上我车的乘客。你的脚现在痊愈了吗？

2014年10月24日，当得知被广大网民亲切地称为“天使奶奶”胡秀芝将自己的器官捐献出来，并让3名患者重获新生，2名患者重返光明世界时，阿宽一腔热血在网上寄信一封：

当那么多噩耗铺天盖地过

早上开火车东站，快到汽车东站时，坐在前门边妇女怀里的小男孩突然呕吐，这呕吐物不仅弄得她们母子身上一塌糊涂，也溅到了我身后的大姐。面对这一突如其来的状况，妇女显得有点不知所措，我怕这大姐发牢骚，准备拿毛巾让她擦擦时，大姐瞬间从包里拿出一卷纸巾，帮母子俩清理衣服，还有一个劲地说：“只溅到我裤脚一点点，没事没事。”大姐帮她们擦完后看见门边的拖把，还把孩子吐在地板上的呕吐物也清理干净，抱孩子的妇女感动得快要落泪，“大姐，你



让我们一起为草根阿宽鼓掌

这两天的甬城朋友圈再次被公交阿宽刷了屏。1月26日，北仑公交司机陈仁宽在北仑区红十字会的全程陪同下，在浙江省中医院捐献造血干细胞，成为北仑第10例、宁波第48例、浙江第263例造血干细胞捐献者。

公交阿宽，对熟悉宁波网络的人来讲，并不会感到陌生。这位758路公交车驾驶员在用微博、论坛讲述公交车上人情冷暖的同时，积攒了不少网络人气，当然也容易招来一些舆论非议，甚至是恶意吐槽，所谓“人红是非多”可不就是这个理儿。

不过无论如何，阿宽身上的“正”是有目共睹的。如今这个社会某些地方缺了股该有的“正味”：老人倒了无人扶，开车撞了人想到的不是赶紧“救人”而是如何“开溜”，可以想象如此这般的污浊风气不断蓄积并开始衍生出各种舆论歪风时，公众感受到的不适感自然是显而易见的，或许此时阿宽身上的“正味”能让一些人找到久违的温暖。

儿时学写汉字，先生说字如其人，所以要字正腔圆；懂事时聆听教诲，母亲那句“为人要正”至今仍不时回荡在耳边。这些都在告诉我们，阿宽身上的“正”并非个例，而是根植于整个社会深处的共有情感，只是我们不曾去深挖罢了。

事实上，阿宽代表了一批人，他们没有令人艳羡的学历背景，没有轰轰烈烈的惊天事迹，更没有各种高大上的精英标签，但他们却在用最为平凡的方式感染着身边每一个人，在笔者看来，这种拥有草根属性的“善举与奉献”最能深入人心，也最能打动人，特别是在负能量时不时露头的当下。

阿宽应该获得掌声，社会则需要更多的“阿宽”来为这个社会最该弘扬的价值主流“正名”。记得有篇叫《我喜欢和你在一起，因为有正能量》的文章曾在朋友圈里传得火热，引发了一阵呼吁社会正能量的舆论共鸣。那么正能量从哪来？正能量又是什么？这位平凡的公交阿宽无疑给出了最好的答案。纵然阿宽身上可能有着这样那样的缺点瑕疵，纵然阿宽的微博有一些八卦，但这不正是一个平凡草根最习以为常的生活方式吗？

阿宽当然只有一个，但笔者相信社会中有着许许多多和阿宽一样的草根正能量，这正如阿宽自己说的：“我就是一个开公交车的，我相信许多人做得比我好，只是他们没有被发现而已。”

社会正气从来不是凭空想象就能信手拈来，而是需要千千万万像阿宽这样的热心人来共同营造，让我们一起为阿宽鼓掌，让我们一同为这个社会该有的正能量鼓掌！

（甬上观潮特约评论员 赵华奇）



2016年1月26日上午，阿宽师傅正在浙江省中医院捐献造血干细胞。（傅钟中 摄）

阿宽的天一留言

1月24日，“@公交阿宽”更新了一条这样的微博：

在浙江省中医院住院部乘坐电梯时，发现电梯已经过了检验日期。为了让医务工作者和患者乘坐时能更安心，希望相关部门能及时跟进，毕竟涉及人员安全的事情都不是小事！

关注阿宽的人都知道，从1月22日开始，他正在杭州打动员剂，准备捐献造血干细胞。就是在这样的时候，他还忍不住发微博，关注省城人民的电梯乘坐安全。

阿宽师傅向来揶揄自己是“宁波史上最高龄的公交司机”。他喜欢微博、微信、论坛等社交网络，更是中国宁波网天一论坛的铁杆粉丝。很多发生在758路公交车上的事情，经常会被他上传到自己的微博、微信和论坛上。

阿宽师傅与中国宁波网天一论坛结缘6年，发帖490个。搜索这些留言，字里行间，处处感觉满满的正能量。

一年轻人给大爷让座，大爷却把位置让给12岁的孙子。孩子读好书固然重要，但是比读好书

更重要的是：做一个有教养的人。

10岁孙子想来拿垃圾袋，奶奶称不用拿，直接扔，因为不是奶奶家，不用打扫。垃圾或许就是这样产生的。我也是即将要做父亲的，孩子生出来容易，但是让他知道做道理，才是作为父亲的职责。

一中年男子上车时，把怀抱婴儿的妇女挤开，妇女差点摔倒。幼儿园小朋友都知道要排队上车，但很多人就是学不会，一定要争先恐后，总喜欢抢个第一！

逛街，发现北仑钱泰城的电梯已经过了检验日期。希望大家在乘坐电梯时多留意一下电梯使用标志，看看该电梯有没有过年检日期，过了的话请及时告知该电梯负责对应的物业，或许正是这一小小的细节在不经意间救了他人的生命。

北仑公积金管理中心，复印处设爱心箱，复印费化作暖暖爱心。很多时候，一个细节，足以让百姓感到幸福、和谐。（记者 张璐）



阿宽在天一论坛中的个人空间。